

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre . . . 10 kor. — fill.
Hat hóra . . . 5 kor. — fill.
Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
Egyes számok 20 fillérért kaphatók
a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
Kétszeri 12 fill., többszöri 10 fill. fizendő.
Bélyegző minden egyes beiktatásér 40 fillér.
Hivatalos hirdetések
100 szög 2 kor. 40 fill., azontul minden szög 2
fillérével számítatik.
A nyitásterben:
minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.
Velünk 7 hetek óta levő hirdető-irodák, elő-
fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
→→ vasárnap reggel. ←←

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámzókat a kiadóhivatalba
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

4133/1905. szám.

Hirdetmény.

Az 1905. évre érvényes ebadó kivetés munkálata Léva város tanácsának fenti számú határozatával megállapítván, — ezen kivetés az érvényben levő szabályrendelet 5 pontjának rendelkezéséhez képest f. évi augusztus hó 15-től kezdődő 8 napi közszemlére a városi iktató iroda helyiségében kitétetik.

A kivetés ellen irányuló felszólamlási kérvények f. évi augusztus hó 31-ig írásban nyújtandók be és az e bírálásra hivatott megyei közigazgatási bizottsághoz intézendők, — melynek határozata ellen a kir. közigazgatási bizottságnál az 1896. évi XXVI. t. cz. 34. §-a 1. pontja értelmében panasz benyújtásának van helye.

Miről az érdekelteket a kivetés betekintésére és a netáni felelőzés érvényesítésére való figyelemztetéssel ezen hirdetés kiadásával értesitem.

Léva, 1905. évi augusztus 1 én.

Bódogh Lajos
polgármester.

A fegyenc ipar.

A magyar kisipar védelméről köteteket irtak már össze. Bajait erről meg amarról az oldalról is megvilágították, s kétségtelen, hogy a panaszra sok okuk van kisiparosainknak. Ujabb azonban a panaszoknak egy újabb tárgyát halljuk emlegetni s ez a fegyencipar, mely már is nagyon felvette a versenyt és sok készítményben már is nagyon lenyomta az ipari piaci árakat.

Kisiparosainkat — fájdalom minden oldalról nyomja, húzza, sújtja az áldatlan konkurencia. — Mindenfelől rávicsorgatja rémes fogait az a verseny, a melylyel a legnagyobb szorgalma, törekvése, kitartása és elsőrendű munkája mellett sem képes megküzdeni. Itt a gyáripar, a nagy vállalkozás, ott a vámentesen beözönlő osztrák ipar, emitt a kontár és másutt meg a fegyenc

ipar nehezedik mellére, úgy, hogy nehezen tud lélekzeni, munkája meddő marad és emelkedni hasztalan próbálkozik — visszahanyatlak.

Az évek hosszú során át tartó küzdelem arra, hogy iparunkat a külföldi verseny ellen megvédjük, — ha erőteljesebb is ma, ha általánosabb is, — még sem mondható olyannak, hogy rövidesen elérhetjük; mert oly tényezők állanak utjában az önálló vámtérület létesítésének, hogy azok leküzdése bizonyára még nagy időt fognak igénybe venni.

Vannak azonban olyan eszközeink is, melyek legalább egyik vagy másik iparágban — ha nem is fejlődését, legalább tovább vergődését lehetővé tennék.

Igy például a cipész iparnak a legnagyobb versenytársa az e téren működő fegyencipar, melylyel valóban lehetetlenség a versenyt felvenni. Régi panaszra már kisiparosainknak, hogy szüntessék meg avagy hathatósan szállítsák le a fegyencipart, mert nyilvánvaló, hogy oly mennyiségben és oly árban nem tudnak cikkeket előállítani kisiparosaink. A fegyenciparban száz meg száz rabot oktattak ki a különféle iparokra és ezek nagy szorgalommal állítják elő produktumaikat, s az állam aztán szépen túlad rajtuk, nem bánva azt, hogy egy csomó tisztesség, komoly, családos ember szájából ezáltal kiveszik a falatot.

De így van ez más iparágakkal is.

Régi rákfenéje ez az iparnak s hasztalan volt eddigél minden javeszékkelés, siránkozás — vajmi kevés eredményt értünk el e téren.

Most ujabbán az ipartestületek kongresszusán megbeszélést az iparosok, hogy együttes mozgalomban fognak a fegyencipar megszüntetése tárgyában eljárni. Memorandumban fogják kérni az igazságügyiminisztert,

hogy szüntesse meg egyszer s mindenkorra e rájuk nézve felette sérelmes dolgot.

Hosszúra nyulnék mindazon iparágakat felsorolni, melyek hazánkban még alig üzetnek és melyekkel nem a mi, hanem a külföldi iparnak okoznának versenyt és melyekkel a fogyasztóknak is hasznukra volnának, mert az ily iparágak cikkei, verseny hiányában, a közönség méregdrágán fizeti meg.

Az ilyen ipart támogatni kell esetleg állami kedvezményekkel, hogy gyökeret verhessen. Itt nyilván tág tere az állami tevékenységnek.

Foglalkoztassák tehát a fegyenceket ilyen iparágak körül, amelyek semmiféle kártékony hatással, semminemű konkurenciával nem bírnak a mi kisiparosaink által folytatott munkákkal szemben. Hisz van számos oly iparág, melyet még kevésbé üznek az életben, és ha nagyobb lendületet vesz, csak előnyére válhatik iparunknak s ezen iparágak kultiválására jobb közegeket a fegyenceknél nem lehet találni, miután az állam fenhatósága alatt készülnek e cikkek és a raboknak nem kell félniük, vajjon kelendő lesz-e a portéka, vagy sem.

De ne folytassanak oly iparágat, melylyel ezer meg ezer szegény ember keresi meg kenyerét, mert csupán ezen iparágat sajátította el, ugyszólván gyermekkorában s mással nem tudná magát fenntartani, más munkához nem ért s kénytelen-kelletlen ráfanyalodik mesterségére, a mely téren valahogy csak boldogulna korrektsége, szakképzettsége és jó munkája révén, ha nem állana szemközt vele a nagy és veszedelmes konkurencia, a mit nem tud legyűrni.

Most az egyik iparág jajdul fel, holnap bizonyára más foglalkozású iparosok, a fegyenc ipar ellen. De

maradjunk most ennél az egynél, bizva abban, hogy intő szózat lesz ez azok részére, kik a fegyenc ipart irányítják.

Az illetékes köröknek be kell látni, hogy sokféle fegyenc ipar van ártalmára iparosaink megélhetésének, de leginkább a kézműiparosok kérelme és kívánsága méltányos. Be kell látni, hogy erős versenyt folytat a fegyenc ipar ellenük s következképp módot kell találni arra, hogy ezen sérelmet valahogy orvosolják, kívánságuk valahogy teljesedésbe menjen, mert kedvét szegik a sok munkakedvelő, szorgalmas, törekvő és tisztességes iparos embernek s ez a körülmény az egyéni bajoktól eltekintve, magára, országunk iparára nézve is nagy veszteséget jelent.

Jobb és balkéz.

Kétkezűnek születik az ember, de egykezűnek fejlődik. A kis gyermek még egyformán használja mind a két kezét, de amint megérti a szót, máris arra oktatják, hogy a balkéz az csunya kéz, azzal nem szabad semmi után nyulni, azt valakinek odanyújtani meg éppen illetlenség. Meg is ütik a balkezét, hogy emlékeztetse vessék az oktatást. A jobbkezét „csesce kéz”, azzal kell a kanalat fogni, azzal kell parolát adni, a játékszer is abba a kézbe való.

Az iskolában hasonlóképp bánnak a gyermekkel. A balkézbe ceruzát, tollat fogni, vagy a balkézrel a mappára mutatni, büntetésre méltó cselekedet. Nem csoda, ha a balkéz ezek miatt a tanító úr vonalzójával összeütközik. A balkéz az iskolában arra való, hogy rögzítse a papírt, míg a jobbkez ir, hogy a ceruzát tartsa, míg a jobbik faragja.

A felnőt emberek között is csak a jobbkez számít. Jobbkezűnk mozgása kíséri beszédünket, jobbkezűnk teszünk szívünkre jobbnkat emeljük esküre, jobbnkat nyújtjuk barátainknak. A jobbkez a jobbik, a

T A R C Z A.

Nyári munkák,*)

— Az alföldi népéletből —

Irtá: Turi Mészáros István.

Ezelőt három hónappal, mikor az első hullám siklott végig az alacsony buzán, azt hittem, hogy örök idő telik bele, tán meg sem éri az ember, hogy azokból a gyenge kis buzatövekből vállig érő kalászos tenger legyen. És itt vagyunk az aratás évadján. Milliő meg milliő ember a tarlón, száz, meg százszor kasza vágja a rendet, hogy keresztbe boglyába takarítsák a legdrágább „életet.”

Mert jaj de hosszú, nagy idő is a gazdára nézve a buza-növés egynehány hónapja. Mikor minden jó reménye csak a buzában van. Kényes jószág is a buza, jó földben szereti a helyét: jó időt kíván, mert érzékeny a levegő, s a sok eső, meg a hőség iránt. Már pedig bizony ritka esztendőben jár a buzára is olyan időjárás, mint a hogy gazduramék parancsoinak. Egyszer a sok, más-szor a kevés nedvesség gyöngíti meg. Azután a jég, mely az idén is, a rozsdásszínű csunya gombafajta, a rozda teszi tönkre a dagadt kalász kövér szemét. Másutt meg a szipoly, vagy a hesszeni légy ront neki a gazda gyönyörű szép „élet“-jének.

Hogy ne volna, tehát ideges a gazda, kikelettől — nyár derekig, mikorra megéri a buza? Hiszen sokszor az is megesk hogy a mikor búzáskédve mutatgatod szép buzatáblát, egy óra múlva rájön a hő, és

piros szemű, gömbölyu buzád ocsuvá zsegorodik össze.

Igaz is az, hogy legbiztosabb, a buza akkor, mikor már zsákban van, s legbiztosabb, mikor az ára a zsebben van.

De mennyi sora van annak, míg a zsidó átveszi gazduramék buzáját, hogy tovább adja a pesti, az meg a bécsi, ez meg a nem tudom melyik világrézi kereskedőnek. Van is a buza áraban pár forint különbség, míg mitőlünk a svájci vagy a rio-de-janeiroi pékek dagasztó kezei alá kerül.

S azt hittem, hogy csak gyerekkorába hozhatja lázba a magamféle embert is az az időpont, mikor takarásba kaphat már a nép. Dehog. Most is, a véntülés aggasztó idején, csak úgy elkapja az embert a takarás, a cséplés, nyomtatás hideglelése. Hiába tettem föl magamban én is, hogy úgy se érdekel — mert nekem egy keresztbuzám se lesz, felé se nézek a nagy paraszti munkának, foglalkozom inkább a valuta alapos tanulmányozásával, vagy ezzel, hogy milyen sok éretlenség nyűzsög most a napi sajtó uborka-évdos hasábjain. De hát lehetetlen meg nem nézni a takarók népvándorlását, meg nem hallani a kaszák suhintását, az aratók dalát, a cséplő bugását. Hiszen a mi azt illeti, ez a takarómunka is valuta kérdés. Mert bizony itt van, épen most nyilatkozik „a nép gazdasági ereje” — a mire a pénzügyminiszter számít. Azután meg mikor a nagy nép nem is olvasná most őket, mert Magyarország népe, ezalatt az 5—6 hét alatt kint lakik a tanyán, itt tanyázik, a csillagos

ég alatt, mint hajdan, mikor — se valuta-kérdés, se újság nem volt.

De miért nem születtem én is poétának? Mikor a népek ezt a nyári nagy munkáját csak versbe, rimbe lehetne igazán megírni, vagy miért nem jön ide ilyenkor muzsikacsináló ember, hogy lekótázná ezt a nagy dolgot, s csinálna belőle egy igazi magyar operát.

Ne mosolyogjanak erre önök nagyvilági emberek. Vagy a ki mégis megkoczkáztatja, szegyelje magát, ha semmit se tud mindarról, a mit most mivel a nép a tanyákon, a tarlón, az asztag szédítő tetején, a cséplő-masina körül.

És mindebben a munkában nemcsak a nép erejét látom és csodálom; nemcsak az döbönt meg, hogy milyen óriási és felelmetes az a milliő meg milliő kar, mely épen most feszült izommal dolgozik a netovábbig, hanem gyönyörködöm is a népben a mi magyar népünkben. Mert épen a nyári munkák alatt nyilatkozik meg legjellemzőbben a nép érdekes és sajtáságos szelleme.

Avagy mikor azt látjuk, hogy ez a nép dalolva, füttyürészve dől neki az aratásnak, s nehéz testi foglalkozása közben is ráér évelődni, tréfálni; este pedig mikor a napi idegfeszítő munka után pihenni kellene térnie, a helyett kedvvel és eleven erővel, danaszóval folytatja sokszor éjfél tájáig a munkát, reggel pedig 2—3 órai szunyadás után mámorából fölugorva pitymallatkor újra nekivág a dolognak, és így dolgozik heteken át — ki nem látná se, hogy ez az erő

kitartás, ezek az izomszálak, az a jó kedv,

tréfáló hangulat: bizony ennek a népek köszönhetjük az 1000 esztendő egészségben való megérését. De van még másik nevezetes oldala is a dolognak. És ez is, szintén meglepné a tájékozatlan nézőt. Meglepné az is hogy a magyar népek a nyári munkáiban is mennyi a rendszeretet, a pontosság. Mert ne képzeljük, hogy ezekben a nyári munkákban csak a vad, ősi erő imponál. Épp az vet másik szép sugárt a mi népünk szellemére, hogy fegyelmzett dolog közepette is, nemcsak úgy, hogy mindenkinek teljes erejéből és sebesen kell dolgozni, hanem úgy is, hogy minden egyes ember jól, szépen rendesen és pontosan dolgozik. A mi alföldi népünk legalább a jó és tiszta munkát szereti, úgy van a mesterségével, mint a katona a lépésével, fegyverforgatásával: *kaszáls közben is taktusra lép, ütembe suhint.* S ez a sajátság jellemzi mindenféle nyári munkakörét. Hogy ne lenne, hogy ne volna tehát katonának is jó — a magyar ember.

Nem hiába szeretnék hát költő, vagy legalább kóta csináló lenni, mikor a nép nyári nagy munkájában annyi az eredeti, annyi a ritmus, annyi ezer meg ezer nótá járja át ilyenkor az estalkony szeiid levegőjét, hogy csakugyan gyönyörű szép magyar operát írhatnánk belőlük.

Magam is úgy voltam vele, hogy jó csomó illuzióval kell az embernek Gündör Sándor és Finom Rózi dalait hallgatni. Mert paraszt legény, meg paraszt menyecske tudnak-e valóban olyan szépen dalolni? És az idén, csak az idén kedvezett az a rég

becsültebb, a tehetősebb. Munkabírásunk attól függ. Munkánk szépségét annak köszönhetjük. Dexteritossnak mondja a latin az ügyességet, mint a jobbkez természetével összefüggő tulajdonságot. A balkéz csak segédje jobbunknak. Ha ügyetlen, tehetetlen, gyöngé marad is, mert keveset használjuk, se baj! Alárendelt szerepének azért megfelelhet.

Igy leszünk egykezükké.

Hogyan is képződhetett ilyen felszeg felfogás.

Az csak elég világos, hogy előnyösebb, ha mindkét kezünk egyformán munkabíró, egyformán ügyes, ha felváltva végezhetjük velük a munka nehezebb részét, vagy ha a balkéz helyettesítheti a jobbát ennek megsérülése vagy valami más baja esetében. Mégis nevelési rendszerünk szintjegy, mint az uralkodó szokás készakarva hanyagolja el a balkezet, sőt megakadályozza fejlődésében.

Ha még hasznára volnánk azzal a jobbkezzel! Dehogy vagyunk hasznára. Ügyességét megszeresheti a jobbkez akkor is, ha gyakoroltatása felét a balkéznek engedi át. S egyenlő ügyességre fejlesztve kezünket, jobb lesz mindegyik.

A jobbkezzel kizárólagos gyakorlása inkább kárára van, mert mint főképeni munkásunk, többet forog veszélyben s ha baj éri, tehetetlenné leszünk mindkét kezünkre. Ugy vagyunk két kezünkkel mint a ló a lábával, melyikről azt mondják, hogy csak egy lába van.

Az egykezüség hatással van az egész testre. Testünk jobb fele, mert a fejlettebb kézzel izmosabb lesz, redesen valamelyest erősebb s ehhez arányban a megfelelő idegek is pontosabb irányító képességgel bírnak. Az agyvelőben keresztezik egymást az idegszalak, tehát jobbfeleli testrészeinkkel az agyvelő bal oldaláról kiinduló idegszalak látják el érző és mozgató elemekkel. S ha testünk egyik fele nagyobb erőre tesz szert az agyvelőnek megfelelő része is határozottabban fog kialakulni.

Ez nem lehet előnyére szervezetünknek. Csak az egyenletek, összhangzó fejlődés, mely minden testrészeinket és minden tehetőségünket vonja körébe, emelhet bennünket a lehető tökély fokára.

Az iskolának kell elülmárnia s példát

óhajtott alkalom, hogy hallottam egy igazi paraszt Göndör Sandort, meg egy marokverő Finom Rózit, szebben, ... vagy hát igazabban dalolni, mint — gondoltam.

És hallgattam volna őket — az utolsó szivdobbanásig.

Nem láttam egyik danólót sem. Odaát rakták a keresztet a szomszéd tarlóján. Így még tisztább volt a késő estéli tiszta levegőn átszűrődött hang.

Az igaz, mikor az utolsó hang rezgettette meg halló érzékemet, nemcsak a busnótán, azon is elszomorodtam, hogy ime; ráms az azt mondják, hogy törzsköcs magyar ember vagyok a kiben van még egy kis eredeti magyar lélek és csak most hallom először, hogy, hogy is tud dalolni a magyar nép, milyen nótákat tud csinálni. Nem csifrázza, nincs a danájában se futam, se trilla, még csak nem is rezgetteti és mégis *fensége-sen szép*. S milyen nóták! Fejem tetejétől lábom ujjáig át meg átjártak, s valami addig még soha nem érzett gyönyörűséggel lázal telítették ve minden porcikámat, a hova magyar vérem legutolsó hajszáledénye benyulik. — És mi, a kik hivatala volnánk ezt az igazi magyar danát eltanulni, tanítani és hódítani vele világszerte; azt hisszük, hogy a „Körösi lány“, meg a kis nyul a „Buza tövén“, meg a népszínház legesleg-ujabn népdalai, ezek a magyar közkedveltségű dalai.

Persze, a magyar „zeneszerző urak“ és akadémia hosszuhaju tudós professzorai ilyenkor valamelyik külföldi fürdőben hallgatják a repedt hangu fuvóbándát Körösi leányát, a helyett, hogy ide küldenék őket a gazdájuk.

Igy azután szélenek ment, talán másik szellő vissza se hozza soha többé azokat a drága nótákat.

Sajnos azonban, a népelet eredetiségéből is kezdi kihuzogatni az érdekes szálakat a modern haladás, mely a mezőgazdaság sok ősi, sajátos és naiv munkakörében is foglalást tesz napról-napra.

Hiszzen még a mi gyerekkorunkban is megessett még, hogy sokszor a kopogó hi-

mutatnia a balkéznek a jobbkezzel való egyenjogóságában. Ha több munka hárul is azzal is iskolára, az elért eredmény ki-egyenlítően a nagyobb fáradságot.

Fejlesszük egyformán a gyermek jobb és balkezetét. Tanuljon a gyermek mindkét kezével írni, mindkét kezével mindazt végezni, mit eddig csak jobbik kezével szokott. Hogy e követelés nem mond ellent természetünknek, azt abból láthatjuk, hogy a kis gyermek feltűnően hajlandó, mindkét kezét egyformán működtetni. Használjuk fel e hajlandóságot, úgy már is megvan, mit elérni akarunk.

Az emberek ama elfogultsága, hogy a balkezet nem becsülik annyira, mint a jobbkezet, hogy a balkézre tett esküt kevésbé tartják kötelezőnek, hogy a nyújtott balkezet sértésnek is veszik, az iskolák által győzhető le leghamarább, ha különbséget nem tesz a két kéz között s ilyen szellemben neveli a serdülő ifjúságot.

Dr. Leszner Rudolf.

Különfelek.

— **A jó viszony**, — mely Barsvármegye túlarádó szeretésben nyilvánul Léva városa iránt, — közismeretű dolog?! Erzi ezt a város közönsége, tisztviselőse egyaránt; az újabb időkben nap-nap után tapasztaljuk, hogy a vármegye vezetősége a város intézményeit, a közönség gerincz es egyéneit érintő kérdéseket, vagy a képviselő testület önállóságát kidomborító ügyeit oly éles megkülönböztetéssel kezeli, hogy szinte mulattató már némely ügy lebonyolítása körül kifejlődő tülekedés, a miket az alispáni hivatal ügykörének referensei közül a kiválóbb akrobáták insceniroznak. — Közigazgatási bíróság által védjük ma már évtizedeken át gyakorolt bizottsági tagságunkat; bünvádi fejjelentés által védekezünk szavazati jogunk gyakorlása érdekében; s hiába mondjuk a vármegye alispánjának, hogy Leván is akad ember, törvényhatósági tag, akire a választást rá bízhatja; nem talál; egy volt, — szerinte — ma már egy sincs. Ugy látszik e felett kesereg a vármegye erdemes alispánja, legalább nyesmire enged következtetni azon benyomás, melyet június hó 29-én Leván hivatalvizsgálat alkalmából — a számvévi osztály előtt elhaladva — nyertünk. A nyitott ajtókon át az ácsorgó rendőrök s járó-kelők bámulatára, nálunk szokatlan, sértő, ingerült modorban tartott leckeztető nyilatkozatokat lehetett hallani. — A vármegye alispánja Simonyi Béla

degre is maradt nyomtatni való; még teletszaka is kinszevedtetjük a nyomtató lovakat az ágyásokon. Most pedig aig tetejezi be a gazda a két emeletnyire felrakott asztagot, odahuzza mellé 8-8 erős ökör a cséplőmasinát, ezt az ördögös jószágot, mely csakugyan mesebeli alkotmány, mert elől szalmával tüzelnek alá, másutt meg aig hogy bekapja a kővét, alul a tiszta buzat viszi a zsába a „pater noster.“

A mikor ez a „huncut a német“-féle találmány rákezd a hajrát s bele csusztatja a kővét az etető a mitől aztán elkezd bögni: vége van minden eredetiségnek. A cséplőmasina mellett vége a jó kedvnek, vége a nótának. A mellett csakugyan béklyóba jut a nép eleven kedélye, mert a gőzerő, meg ha négy karja volna mindenkinek, akkor is azt kívánná, hogy hajrá: be a kővét a dobba, ki a szalmát a szalmazóból, el a töreket, a pévát a helyéről, hamar másik zsákot a garádjá alá. De meg a cséplőmasina után nyomban kell rakni a kazlakot is. — Igazán lenyűgözi a munkás ember anyagi erejét a cséplőmasina. S talán azért iszonyodik még most is sok alföldi magyar a „cséplés“-től.

A magyar emberen, a munkás osztály azonban semmifele masinéria nem fog ki. Mennél jobban dolgozik a gőzerő, annál jobban megfeszíti izmát a masina mellett dolgozó magyar. Olyan itt is, mintha ágyu dörögne körülte; annál jobban lelkesedik, s jár a keze, gyors a lába, hogy versenyt járhasson a gőzerővel. Ezért is állja ki a versenyt két tuczt „egyenlő“ magyar 8 lőerejű cséplő gőzerejével.

S mindezt, a népnek ezt a megfeszített nagy erejét ne csodáljuk.

Hiszzen, ha a takarásban, a cséplésben valósul meg a gazda minden reménye, a szegény ember meg éppen ezek alatt keresheti meg a neki is legszükségesebbet; az esztendőre való kenyérnek valót. Hogyne dolgoznék tehát kedvvel is, teljes erejéből is. S hogyne volna siralmas ilyenkor az a kis házikó, a hol hideglelésben tölti el a „gazda“ ezt a drága jó időt.

maga kifogástalan uri ember; hivatalos eljárásában azonban „rossz szelleme“ kísérheti. Vajha ettől mind előbb megszabadulhatna! — Nem szeretném, hogy a legközelebb megejtendő „szelleműzés“ az ő becses egészségének is ártalmára lenne!

— **József kir. herceg.** Kistapolcsányban megint élénk az élet. József kir. herceg fenséges családjával csütörtökön este oda érkezett. Megérkezése után azonnal fogadta Schramm udvari titkár jelentéseit. Schramm titkár előterjesztette Barsvármegye törvényhatóságának a Fenség édes atyja halála alkalmából kifejezett részvétét is, mire József kir. herceg már pénteken reggel a következőket táviratoztatta: „Ő cs. és kir. Fensége József főherceg ur. közöni Barsvármegye közönségének meleg részvétét. Schramm udvari titkár.“ A fenséges család előreláthatólag több hetet fog Kistapolcsányban eltölteni, hol ez alkalommal — mint halljuk — vadászatok is lesznek.

— **Városi közgyűlés.** Léva város képviselőtestülete f. hó 4-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a polgármester bejelentette, hogy a szokásos pénztárvizsgálatot megtartotta s hogy mindent rendben talált. Az adópénztárban egy fillér állami adó sincs. Bejelentette továbbá, hogy Barsvármegye törvényhatósági bizottsága jóváhagyta a Stern-féle ház eladására vonatkozó szerződést. Ezek tudomásul vétele után a közgyűlés Barsvármegye törvényhatósági bizottságának azon határozatát tárgyalta, mely a megnevezett állami adók beszedését, az önkéntesen befizetett adóknak az állam-pénztárba leendő beszállítását és az ujoncok kiállítását megtiltja. A közgyűlésen különösen a felölt keletkezett hosszabb vita, hogy az állami adók közé számítandó-e a város által bérlet regale is s hogy a bérösszeget tartozik-e a város beszállítani. Belcsák László, Bándy Endre, Báthy László, Csékey Vilmos és dr. Kersék János hozzászólása után a közgyűlés határozatilag kimondotta, hogy Barsvármegye törvényhatóságának e tárgyban hozott határozatát hazafias örömmel és lelkesedéssel üdvözli, s egyben megtiltja a város tisztviselőinek a megnevezett állami adók — beleértve a város által megváltott fogyasztási adókat is — beszedését, az önkéntesen befizetett adóknak a kormány részére leendő beszállítását és az ujoncok kiállítását, s elrendeli, hogy e határozata csak birtokon kívül felebebehető legyen s így azonnal végrehajtsák és ez a határozat alkalmas módon közhírré tételessék. A gyűlés többi része csekély érdeklődés mellett folyt le. Elfogadta a közgyűlés az iparos és kereskedő tanácsközlők jövevény költségvetését, tudomásul vette a törvényhatóságnak a múlt évi származadásokat jóváhagyó határozatát és elfogadta az 1906. évi virilisták jegyzékét.

— **A jóléti bizottmány működését megkezdte.** Folyó évi június 31-én volt az alsóközgyűlés, a melyen elnökül Ambró Istvánt, Zongor Jánost, Dombay Vilmost és Kosztolányi Sándort választották meg. Ügyvezető elnök pedig Belcsák László lett. Jegyzőkké megválasztották: Dr. Kmoskó Béla, Kosztolányi István, Bándy Endre és dr. Haici Kálmán. A gyűlés főbb momentumaira vonatkozólag meg kell jegyeznünk, hogy Belcsák László indítványához kepest a gyűlés elfogadta, hogy a körjegyzőket felhívják az adóbeszedés és katonakiállítás tekintetében a megyei tisztviselőkkel való egyöntetű eljárásra; elfogadta továbbá Leidenfrost Tódornak azon indítványát, mely szerint kötelességévé teszi a hatóságoknak, hogy a katonai nyilatvántartási jegyzékeket katonai hatóságokkal ne közöljék. A bizottság elhatározta továbbá, hogy a halaszthatatlan teendők ellátására 10 tagu bizottságot küld ki, a melynek tagjai: Belcsák László, Dr. Kmoskó Béla, Báthy László, Bándy Endre, Holó Sándor, Huberth Vilmos, Dr. Kersék János, Balogh János, Leidenfrost Tódor és Levatic Gusztáv. Elfogadottat Dr. Kmoskó Blának azon indítványa is, hogy a vármegye közönségéhez oly értelmű felhívás intézendő, amely szerint az adófizetők adóikat saját érdekükben takarékpénztárba helyezzeék el. A gyűlés végül azzal fejeződött be, hogy elhatározott, minden határozat az alispánnal írásban lesz közölve, hogy az alispán mindenkoron igazolhassa magát a jóléti bizottság írásbeli határozatával.

— **Az aug. 20-iki nyári mulatság.** A lapunkban már említett aug. 20-iki nyári mulatság iránt úgy városunk, mint a vidék közönsége körében mind fokozottabb mérvben nyilvánul az érdeklődés. Az eddigi szimptomák után itélve, kedvező idő esetén óriási közönség fogja ellepni a m. kir. honvédség tulajdonát képező lövöldés szep parkját, ahol kiűnő levegő, a fák enyhethető árnya, Sár a y Elemér jóhírű zenekarának magyaros muzsikája s amit első sorban kellett volna említenünk: bájos asszonyok s leányok által kiszolgáltatót ételek, italok várják a kiránduló közönséget. A megalakult rendező bizottság semmi fáradságot sem kímélve igyekszik azon, hogy a közönségnek minél kellemesebbé, minél feledhetlenebbé tegye e szép napot. Ót gyönyörűen díszített sátorban csaknem ötven bájos, ifjú leány fogja árusítani az ínycsiklandozó ételeket, italokat. Trafik, tombola, virág, világposta mind a közönség mulattatását szolgálják. Tekintettel a közönség jótékonyására s szíves támogatására a rendezőség abban a kellemes helyzetben van, hogy a legfinomabb

ételeket s italokat nagyon olcsó áron bocsáthatja a közönség rendelkezésére. Valóban elmondhatják majd az adakozók: „amit elvesztettünk a réven, megnyertük a vámon.“ A közönség kényelmére a rendezőség olcsó kecsiközlekedésről gondoskodik. A meghívókat a jövő hét elején bocsátja szét a rendezőség. Előre is felhívjuk a közönségből azokat, akik tévedésből meghívót nem kapnának s arra igényt tartanak, forduljanak teljes bizalommal a rend. bizottság elnökéhez.

— **Bimbó hullás.** Agyal kellett az Istennek... és elküldte a sirok rideg kérésztét, hogy a kis Annuskát, Kabin a Ervin lévai szappan- és gyertyagyáros 8 hónapos kis leánykáját e hó 2-án az éjjeli órákban alig 36 órai betegség után leszakítsa. A kis halottat f. hó 4-én számos rokon- és jóismerős ösztönöz részvétel mellett a lévai családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. Az Isten adta, Isten vette!

— **Erdékes emlék.** Kittenberger Kálmán, a Kelet-Afrikában buvárkodó lévai fiú érdekes emléket küldött Galgócra lakó édesatyjának: annak az oroszlanak a bőrét, a mellyel azt a nevezetes párbajt vívta, fényes bizonyosságot adván bátorság- és ügyességéről. A bőrön megvan a praeparált koponya; hossza 275 cm; szélessége 225 cm; különben a szépcnemhez tartozott, azért tudott oly remekül karmolászni.

— **Nyitra-lévai vasut ügyében** a lapunk mult havi számában jelzett közigazgatási bejárás e hét folyamán megtörtént. Augusztus 1-én Léva város tanácstermében gyűltek össze az e címen kiinduló pont érdekelteit s a kormány megbízottja, — Tárnoy Móríc felügyelő elnöklete alatt a vállalkozó és annak mérnöke előadta, hogy a legegyszerűbb és legolcsóbb utirány a Sándorhalmá melletti Garamon építendő vasuti hiddal lenne megállapítandó. Ezen tervnek vannak ugyan ellenesei, de a pénz, pénz és pénz szokott ilyen dolgokban döntő tényező lenni, s így valószínű, hogy ezen terv valósul meg. A bizottság innen Verébelyre, onnan pedig Nyitrára ment, a hol a közigazgatási bejárást befejezték. Már most a vállalkozó és intéző körök döntésétől függ az óhajtott vasut építése.

— **Az első nap.** A lázasan várt első vadásznep megérkezett. Nemcsak azért nevezetes nap ez, mert már lehet vadászni, de azért is, mert az első vadászat már megmutatja, milyen a „termés“. Az idej közepesnek mondható; a csapatok ugyan többnyire második költésből valók, s azért a foglyosokak még erőtelnek, szóval vagy várni kell még a vadászzal, vagy pedig válogatni kell a csapatok között. Ide vonatkozó vadászszabályok: csipogó foglyra nem szabad löni, különösen ha az öregek kelnek fel nagy csipogással, akkor azonnal le a puskát, mert a fészek még igen fiatal. Valóságos bün ilyenkor az öregeket lelőni. Jó vadász nem lövi a „villás farku“ foglyot sem (csak két vörös toll van a farkában), a csapatból megkiméli a jérést, ellenben a fejlett csapatból ki lehet löni a kakast, hogy el ne vezesse a csapatot. Aki ezeket a szabályokat nem tartja be, ez nem érdemi meg a vadász nevet. — Megjegyzendő, hogy fürjek szépen mutatkoznak, ami örvendetes dolog, mert a mult évben már alig lehetett látni egyet-kettőt.

— **Hadgyakorlatok Léva környékén.** Az ez idej hadgyakorlatok alkalmával augusztus hó 23-tól 30-ig a m. kir. nyitrai 14. és besztercebányai 16. honvéd gyalogezred Léva, illetve Salmecbánya környékén, augusztus hó 31-től szeptember hó 2-ig, a 13. és 15. honvéd gyalogezredből a 2. honvéd huszárezred 2. osztálytörzsből és 5. századából és a cs. és kir. 13. hadosztály tüzérezred törzsből és két útegeből álló 73. honvéd gyalogdandár Ipolyág és Vámosmikola, a 14. és 16. honvéd gyalogezredből, a 2. honvéd huszárezred 6. századából és a cs. és kir. 13. hadosztály tüzérezred két útegeből álló 74. honvéd gyalogdandár Léva és Bakabánya, továbbá szeptember hó 2-től 9-ig az imént említett két honvéd gyalogdandárból álló m. kir. 37. honvéd gyaloghadosztály Nádas, Aranyosmaróth és Léva közötti vidéken, szeptember hó 10-től 12-ig a m. kir. 37. honvéd gyaloghadosztály a cs. és kir. 5. hadtest kötelékében Nyitra és Aranyosmaróth vidékén fog beszállásoltatni és gyakorolni.

— **Esküvő.** Knap Ignác lévai drogueria-üzlet tulajdonos, f. hó 15-én d. e. 11 órákor tartja esküvőjét a selmeci izr. templomban, Reichard Bella kisasszonnyal, özv. Reichard Hermanné kedves leányával.

— **Fusztító tüzek** kezdenek megint meggyökere nagyobb mérvet venni. Kivánatos lenne, hogy a hatóságok és a községek vezetői a tűzrendészeti szabályok betartását nagyobb figyelemmel kísérik. Mult héten Garamszentgyörgy községben — mint értesülünk — közel 40 ház és melléképület lett a tűz martalékává, mely ugyan abból keletkezett, hogy Fehér András ottani lakos pillanatnyi elmezavarában kis háza padlásán felakasztotta magát, de mielőtt ezen borzalmas szándékát elkövette, viaskóját is maga felett felgyújtotta s így benne is égett; de nem csak az ő saját háza, hanem a perzselő forrószögben kiszáradt szomszéd házak is lángba borultak s rövid idő alatt közel 30 család, többnyire szegény zsellérek, kiknek lakásaikon kívül egyéb vagyonuk nincs, lettek hajléktalanokká.

Eletuntak. Máté József kis-sarói földmives július 27-én és Uhnák Mátyás gr.-szőlősi gazda július 31-én, felakasztották magukat.

A szállodatulajdonos felelősege. Egy vidéki szállodatulajdonos ellen 4038 korona megtérítése iránt pert indított egy mérnök, mert a szállodában eltűnt a börtöndje, melynek többek közt egy nagyerdő fának felvételére és megbecsülésére vonatkozó munkálatok is voltak. Az alsó-bíróságok el is marasztalták a szállodatulajdonost, a Kuria pedig a szállodatulajdonos felülvizsgálati kérelmét elutasította. A Kuria megokolásában kifejtette, hogy a szállodatulajdonos felelős a vendég börtöndjében tartott okiratokért és egyéb iratokért, még akkor is, ha külön figyelmeztetés, vagy átadás nem történt.

Hadkötelesek nőstülése. Rendes körülmények közt mindazon hadkötelesek, kik a harmadik korosztályhoz tartoznak, kivételes nőstülési engedély nélkül házasságot nem köthetnek. Mivel azonban az ország törvényen kívüli állapotban van és így a 3-ik korosztályból már kilépett ifjak közül nem függő okok miatt elő nem állíthatóak, engedély nélkül is nőstülhetnek, állításkötelezettségüknek azonban utólagosan eleget tenni s így besoroztatásukat esetében a házasságkötésük folytán keletkező hátrányokat is viselni tartoznak.

Vízet a kutyának! Ezen figyelmeztetés minden kutyatulajdonosnak szól. Tudvalevő, hogy a kutya nem izzad a bőrén át, hanem nagy hőségben gyorsan kell lélegeznie. A tüdőnek eme gyors működése természetesen hamar kiszáradja a géget és nagy szomjúságot von maga után. Töltsünk tehát napjában többször friss vizet a kutyának, mert ezt nem csak az állat egészsége kívánja így, hanem az ember biztonsága is. Mert tény, hogy a veszettség többnyire a víznek nélkülözéséből keletkezik.

Az olyan képes levelező lapok, melyeknek c-moldala kétféle van választva, úgy hogy az egyik fele szöveggel beírható, a belső fordulóban nem használható s a ki ilyet felad, ne reménykedjék, hogy a címzett megkapja, mert olyant a postahivatalok nem kézbesítenek, kivéve azokat melyeket külföldön adtak fel, azok kézbesítettek, vagy 10 fill. van rajtuk.

A bevándorlási törvényt végrehajtják. A külföldieknek a magyar korona országai területén való lakhatásáról szóló 1903. évi V. valamint a határrendéségről szóló 1903. évi VIII. törvények végrehajtására vonatkozó rendeletek elkészülvén, a belügyminiszter a jelzett törvényeket mielőbb életbeléptetni óhajtja és azért a törvények végrehajtása iránt teendő előzetes intézkedések megtétele végett dr. Sélly Sándor belügyminiszteri tanácsost a határszéli vármegyékbe kiküldötte.

A tinta veszedelme. Gonyedés, sőt veszedelmes általános fertőzés is történt már néha úgy, hogy valaki tintás tollal megszurta magát. A közönség ezt a tintában levő, illetve a tollon képződött rezeda mérgező hatásának tulajdonítja, de tévesen, mert kiterjedt gonyedést és még inkább általános fertőzést csak baktériumok okozhatnak. A bakteriologiai vizsgálatok kiderítették, hogy a legtöbb tintában penészgomba van, különösen pedig abban, mely nyitott tintatartóban áll. Egerbe, patkányba, tengeri malacba oltva ily tintát, a beoitott állat néhány nap alatt elpusztul. Így magyarázható az a nem ritka dolog, hogy tintás tollal ejtett jelentéktelen sérülés után az illető néhány nap alatt elpusztul. Sok gyermeknek megvan az a rossz szokása, hogy a tintás tollat szájába veszi és a tinta így a gyomorba jutva, súlyos bajt okoz. Gyermekeket erről jó előre kell leszoektatni.

Mennyibe kerül a szőlő permetezése? A szőlő permetezésére használt bordói léből egy katastrális holdra szükséges, ha azon egy méter távolság mellett körülbelül 6000 töke van, az első permetezéshez 3-4 hl., a másodikhoz 5-6 hl., a harmadikhoz 6-7 hl. Természetes, ha sűrűbb ültetésű a szőlő, ennél jóval több kell. A permetezéses járó költséget a következőképp számítjuk ki. Az első permetezéshez 3 hl. vizre kell 3 kg. kékkő & 60 fillér és 3 gr. méz & 2 fillér. A második permetezéshez 5 hl. vizre 10 gr. kékkő, 10 gr. méz. A harmadik permetezéshez 6 hl. vizre 12 gr. kékkő, 12 gr. méz. A bordói lé elkészítése tehát összesen 15 kor. 50 fillérbe fog kerülni. A napszám az első permetezésénél 2, a másodiknál 3, a harmadiknál 4, összesen 9 & 1 kor., 60 fill. Vízfordás 3 korona, permetezőgép kopása 1 korona, edények kopása 40 fillér. Mindössze tehát 34 korona 30 fillér. Kisbirtokosnál, a ki a munkát maga végzi, elmarad a napszám fizetése és így az egész költség csak 20 koronát fog kitenni.

Egészséges gyermekek. Korunk oda irányul, hogy beható és általános felvilágosítások által a gyermekek egészséges fejlődését gátló, elhibázott táplálkozási módok kiküszöbölje. Ennek a törekvésnek eredményeképpen ma már nagyrészt semmiféle szeszartalmu italt, mint bor, sör stb. nem adnak a gyermekeknek. Mégis kevés figyelmet fordítanak arra, hogy a tea, valamint a coffeint, tehát mérget tartalmazó babkávét oly ártalmas ifjúságunknak, mint a szesz ital. Utóbbi időben egy híres orvos és

tudós ismételtén úgy nyilatkozott, hogy 14 éven aluli gyermekeknek egyáltalán nem volna szabad babkávét adni. Ehhez a kijelentéshez előkelő higiénikusok szigorú óvásainak egész sora csatlakozik, többnyire utat mutatva, hogy már egy évtized óta olyan maláta kávét állítanak elő, mely ízével és zamataival az idegizgató babkávét teljesen pótolja s melynek jótévő egészségi hatását nem lehet eléggé megbecsülni. Aki nem tudja magát elhatározni arra, hogy a család felelős tagjai számára ezt a Kathreiner cég által előállított maláta kávét babkávét hozzáadás nélkül használja, az ne sajnálja a társadalmat legalább gyermekeinek azt tisztán és erősen készítenie. Itt emlíjük fel, hogy sok évi tapasztalat szerint a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé gyermekeknek a legzsenyebb korban is, amikor a tiszta tejtől gyakran undorodnak, igen egészséges hatású, s hogy azok az utóbbi kellemes íze miatt mindig nagyon szívesen isszák. Az eredmény még soha nem maradt el. A fejlődés korszakában a vérszegénység, sápkór, éjjeli izgatottság, gyöngeség és nyomorúságos növekedés hatásosan leküzdhető az anyanyira szükséges tejjel kapcsolatban, a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé által, mert ez könnyen emészthető, tápdu és vérképző. De csak a „valódi“ Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé bírja azokat az izelőnyöket és azt a kellemes zamatot, mely őt oly előnyösen kitünteti. A bevásárlásnál hangulyozzuk kifejezetten a „Kathreiner“ nevet, kérjük az eredeti csomagokat Kneipp páter arcképével és ne fogadjunk el nyitva mérlegelt silány piritott gyártmányokat, vagy másképpen csomagolt értéktelen utánzatokat.

Közönség köréből.

Kedves Polgártársak!

A lévai önk. tüztöltő egylet rövid idő eltelté után 30 éves fennállását fogja ünnepelelni, e hosszú működése alatt még minden adott alkalommal bebizonyította életképességét, bár az utóbbi években életképessége oly szilárd alapon nem állott, mint a megelőző időben, de kötelességét mindig hűen teljesítette; hogy tehát az egylet jó hírneve megmenthető legyen s a tarthatatlan állapotok megszűnjenek, a parancsnokság elhatározta, hogy az egyletet újja fogja szervezni, s fáradságot nem kímélve, hozzá is fogott annak létesítéséhez, s terhes vállalkozásának nem várt eredmény lett a jutalma, amennyiben a 12 parancsnoksági létszámon kívül, eddig 52 új tagot nyert, sőt ezen létszám naponta egy-két önaént jelentkező taggal szaporodik is.

Egyletünk anyagi viszonyai meglehetősen szerények, legalább is anyai jövedelmünk nincsen, hogy módunkban volna újja szervezett egyletünket hamarosan felszerelni; s hogy tehát hivatásunknak mindenben megfelelhessünk s a cél, melyért küzdünk, teljes sikert érjen, kérem újból Léva város nemesen érző polgárait, hogy azok, kik még áldozat készségüket fel nem ajánlották — szíveskedjenek adandó alkalommal egyletünket vagy anyagi, vagy erkölcsi támogatásban részesíteni s törekvésünk elérését biztosítva, attól nem idegenkedni.

Előre is meg vagyok győződve, hogy a nehéz feladatot, a melyért küzdünk megoldjuk, de csak úgy ha a nagyérdemű közönség törekvésünkben támogat s fáradságunkban osztozik.

Tisztelettel
Farkas Orbán,
parancsnok.

Tanügy.

Értesítés.

A tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület eperjesi Collegiumának jogakadémiáján az 1905—1906. tanévre a beiratások folyó évi szeptember 1-től 12-éig eszközöndők; az előadások pedig szeptember 16-án veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept. 13—15. napján dékánri, azután pedig tanári-kari engedéllyel lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat folyó évi szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be.

A vizsgálatok határideje szeptember hó 1-étől 15-éig terjed.

A jogakadémiai hallgatók általában részesülhetnek a Collegium kebelében fennálló tápintézet kedvezményeiben (az erre nézve megállapított díjak a következők: ebéd és vacsoráért az I. félévben — szept. 1-étől dec. végéig — 60 K., a II. félévben — jan. 1-től június végéig — 90 K.; csak ebédért az I. félévben 34 K., a II. félévben 50 K. Az elmúlt tanév folyamán nagyszabású új és kényelmes tápintézet épületet emeltek s az ellátást is megjavították.) Az arra érdemeket igényel tarthatnak a Collegium által évente kiosztandó szokat ösztöndíjakra; valamint a szegénysorsuak tandíjmentességre, tápintézet-díj elengedésre s a jelentékeny alapítókével rendelkező „Jugász segély-egylet“nek támogatására számíthatnak. Ág. hitv. evang. lelkészek, tanárok és tanítók fiai, a mennyiben szorgalom és magaviselet tekintetében kifogás alá nem esnek, külön folyamodás mel-lőzésével a tandíj felét fizetik. A jogakadémiai ifjúsági, valamint a collegiumi nagy-

könyvtár a hallgatóság rendelkezésére fog állani.

Mindennemű felvilágosításokkal — levélbeli megkeresésre is — szívesen szolgál Eperjesen, 1905. július havában,
a jogakadémia igazgatósága.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1905. évi július hó 30-tól augusztus hó 6-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Vecsei János Bori Etel	fiu	János Béla
Kollár Sándor Gilányi Eszter	leány	Etel
Rohács Gyula Gyöngyi Anna	fiu	Gyula Ferenc
Medvegy Lajos Hauer Gizella	leány	Irény Lídia
Lőrinc András Rakovszki Anna	leány	Iлона
Varanai István Zilai Julia	leány	Eszter
Bálint István Sztancsik Mária	fiu	Lajos
Beuzing István Szlimák R.	leány	Aranka Anna
Lovas János Takács Mária	leány	Erzsébet

Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Nemec József Nyuli Mária	róm. kath.
Jakabfalvy Barna Gunyics Krisztina	ev. ref.

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Heiman Margit	12	hash. gyulladás
Király László	20	tüdőgümőkór
Heinemann Erzsébet	22 nap	görcsök
Kabina Anna	8 hónap	gyomorbelhurut
Pilárl.-né Priszcsaszki V.	30	tüdő és mellh. gy.

Lévai piacziárak.

Rovatvezető: Kónya József reudörkapitány.

Buza 20.-mázsánként 14 kor. 80 fill. 15 kor. 20 fill. Kétszeres 12 kor. 80 fill. 13 kor. 40 fill. — Rossz 12 kor. 80 fill. 13 kor. 40 fill. Arpa 11 kor. 20 fill. 13 kor. 20 fill. Zab 12 kor. 40 fill. 12 kor. 90 fill. — Kukorica 16 kor. 40 fill. 17 kor. 40 fill. Bab 22 kor. 40 fill. 23 kor. 40 fill. — Lencse 25 kor. 20 fill. 27 kor. 20 fill. — Köles 9 kor. 60 fill. 11 kor. 20 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten.

Vörös here 110—120 kor., Luczernamag 108—116 kor. Muharmag 20—22 kor. Csillag fürt 18—19 kor., Spergula (Csibehur) 18 kor., Pohánka 18 kor., Mustár 31—33 kor., Biborhere 52—56 kor.

Nyilttér.

1355/1905. tlkv. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Gálik Jánosné szül. Vojtek Julia végrehajthatónak Kakas János végrehajtást szenvedő elleni 50 korona tökékövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbíróság területén levő Nagy-Salló községben fekvő a n.-sallói 296. sz. tjkvben 68. I. 1. sor 266. házezám alatt egész ingatlanra az árverést 640 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1905. évi augusztus hó 28 napján d. e. 11 órakor Nagy-Salló község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%.-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én, 3333. sz. alatt kibocsátott igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván 1905. évi május hó 31.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

kir. jbiró h.:

Dereáno Vilmos
kir. albiró.

Kiadó telek!

László utca II. számú ház mely áll 4 szoba és mellékhelyiségekből azonnal kiadó.



Minden háziaszony büszkesége a jó kávé.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávénak

egyetlen hástartásban sem volna szabad többé hanyosnia a kávéval készítésénél.

Onak az eredeti csomagokat kapták a „KATHREINER“ névvel.

Birtok megvételre kerestetik!!

Bars megyében, Garamvölgyében. - Kőzvetítők kizárva. Czim e lap kiadóhivatalában.

OCCASSIO!

Az előrehaladt idény miatt az összes nyári czikkeimet

és p.: Cretton, Batist, Zefir, Vászonszövetek, Szerbvászón, Deline, Granadine, Blousok, Napernyők

1. évi augusztus végeig érvényes mélyen leszállított árakban kiadásom.

Kiváló tisztelettel

GROTTE VILMOS
divatárúháza Léva.

Eladó butorok

és kiadó lakás!

Honvéd u. 20. szám alatt 2 szoba butor eladó, és ott egy lakás, 2 szoba, konyha és mellékhelyiségek azonnal kiadó.

Eredeti szövethuzati hamisítatlan

TEAVAJ

napi friss szállítás helyben és vidéki szétküldés. Kilója 2 K. 50 f.

Singer Izidor

fűszer és csemege kereskedésében
Léván

Eladó ház.

Koháry u. 18 számú ház, szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Holló Sándor takarékpénztári igazgató Léván.

Gyöngyvirág-crème és szappan arczra, kézre legjobb, teljesen ártalmatlan szer.

1 tégely ára 1 korona. — Szappan 80 fillér.

BOLEMAN gyógyszerárban Léván.

Egy szoba és konyha

külön pince, padlás stb.

azonnal kiadó.

Horváth-utca 5. szám.

Eladó egy teljesen jó karban levő

kovács szerszám

Bővebb felvilágosítást Léván, Koháry utca 51.

Cigarettaozók figyelmébe.

„Progress“ egészségi szivarka hüvely.

megóv más emberek betegségétől, mert gyártása közben senki keze nem érinti.

Minden jelenleg használatban levő ragasztott vagy géphüvely kézzel ragasztatik, el lesz látva szopókával és gyapottal, csomagoltatik és többnyire szájja! fujatik fel, holott a

„Progress“ egészségi hüvely, mely a legfinomabb papirból gyártatik, a gépből varva, nyomtatva. szopókával és a nicotint felszívó zsinórgyapottal látva készen kerül ki és automatica rakódik a dobozba. A

„Progress“ egészségi hüvely a legújabb higiénia legnagyobb vívmánya a hüvely gyártásban.

Kapható egyedül Amstetter Imre dohánygyárudájában Léván.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziaszer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult köszvénynél, osztnál és meghűléseknél bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és újszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

K á v é

1 klg. frt. kr.

New-Cuba kávé	1.60
Jamaikai legfinomabb	2.20
Kuba legfinomabb	2.20
Ceylon legfinomabb	2.10
Ceylon finom	2.—
Portorico finom, és Cuba	1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb	2.— 2.20
Moeca legfinomabb	2.20
Arany Jáva legfinomabb	2.20
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20
Öröli kávé	1.—

Kapható: Kern Testvéreknel, Léván.

Vezérszó: Minden darabb szappan a Schicht névvel, tiszta és nem káros alkotórészekből.

Jótállás: 25.000 koronát illet Schicht György cég Auszsigban bárkinék, aki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

használjuk

kiváló hatásu tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel

bármí mosási célra, úgymint: saját használatra, minden ruhaneműnél és

mindenhez

ami egyáltalában mosva lesz.



Tényleg

„Frophenin“

segít a nagyszerű és utólrhetlen

Rovarölő

Vásárolják „csak üvegekben“.

Kapható Léván:

Amstetter Imre utóda	Róth K.	Bolner Pál	Verebélyen:
Engel József	Wilhelm Béla.	Dombo Károly	Czirok István
Heksch Illés		Reimann Lajosné	Erdői József
Kern Testvérek	Ipolyságon:		Pollák Zsigmond
Medveczky Sándor gyógyszerz.	Berceller, M.	Ujbányán:	
Pollák Kálmán,		Cservinka M. gyógyszerész	Zsarnócán:
		Heinrich Ede fodrász.	Weichberg Izidor

Varrógépek és Műhímezés

valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féle új Singer gépek igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval

Árak részletfizetésre:

	korona
Elsőmagyar monopol-, Dürkopp és Gasser új Singer varrógép	56-tól 76-ig
Új Singer medium iparogép állvánnyal	72-től 80-ig
Titania új nagy Singer 4-es iparos varrógép	78-tól 88-ig
Nagy Howe iparos varrógép	76-tól 80-ig
Vaódi szabadalm. Adria családi varrógép	86-tól 96-ig
láb és kézi hajtásra	96-tól 100-ig
Körhajos családi (Ringschiff) gép	100-tól 120-ig
iparos (Ringschiff) gép	130-tól 150-ig
Valódi Dürkopp — központorsó — gép családi	120 korona
iparos	150 korona
Új Singer családi varrógép kézi hajtásra	44 korona

Műhímezési készülék ára 4 korona.

Főraktár: Kern Testvéreknel Léván

Legjobb géptük, részek és osónak olosón.



Kern Testvérek Léván.

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, esemege-liszt-, festék-, kefekötő áruk, gazdasági- és kerti-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró-gépek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és géprészek. Szerszám: asztalos, bádógos, gépész, lakatos, kovács, kádár kerékgyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdaság részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolók, lószőr-, afrik Tripuo és tengeri fű, épület- és bu-tor vasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likörök, cognac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas-kályhakkal felszerelt raktárakat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesítettek, új képes árjegyzékek kívánatra bér-mentve küldetnek.



GEDULDIGER HUGÓ VÉSNÖK

ruggyanta-belyegző-gyára

Alapitt. 1874.

BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÚT 17. SZÁM

Készít. ruggyanta és rézbelyegzőket, pecsétymókat sablonokat, öntött- és vésett czimtblákat sat.

Árjegyzék ingyen.

Vidéki képviselők kerestetnek

Az elismert legjobb és legkitűnőbb

Aczélekék 1, 2, 3 és 4 barázdásnak

Rét, moha, tagozot és diagonál **Boronák**

Gyűrűs és sima acél lemez földi hengerek, Agrícola vetőgépek.



ARATO-GÉPEK

fűnek herének.

Szénagyűjtők és aratógerelyek. Szénafordítók. Szabad. aszaló készülék gyümölcs és főzeleknék.

Bor- és gyümölcs sajtók, Gyümölcs és szőlő zuzók és bogymorzsolók, Önműködő szabadalmazott szőlő feoskendő „SYPHONIA“, Tormános és vérteti pusztítására, Szállítható talkart tőzhelyek.

legjobb szerkezetben készítetnek és szállítanak

MAYFARTH PH. és Társa

cs. és k. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntődék és vashámorművek

Alap. 1872. Bécs, II/1. Taborstrasse 71. 1000 munkás.

Kitűntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon. Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. — Képviselek és viszont elárúsítók kerestetnek.

Kaphatók: KNAPP DÁVID úrnál Léván.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

legdiszesebb kivitelben

készítettnek

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván.